

170 лет назад родился Николай Александрович Арнольдов (23.04.1855 – 17.03.1934), известный уральский врач и общественный деятель, участник русско-турецкой, русско-японской и первой мировой войн.



Сын священника, окончил медицинский факультет Казанского университета со званием лекаря в 1880 г. (диплом лекаря в 1881 г.). Будучи студентом, в связи с нехваткой медицинских кадров, был откомандирован в 1878 г. на Русско-турецкую войну (1877-1878 гг.) во время летних каникул в распоряжение военно-медицинского инспектора Кавказской армии в помощь военным врачам. Кратковременная поездка наложила неизгладимый отпечаток на характер будущего доктора и во многом предопределило его судьбу. Как настоящий патриот России в годину военных испытаний, он не мог оставаться в тылу, считал своим нравственным долгом быть как можно ближе к линии фронта. Молодой военный врач пережил и увидел собственными глазами страдания раненых солдат.

По показанию казанского реалиста Л. Фурсова, был руководителем собраний, происходивших на квартире у М. Максимовича, и снабжал последнего запрещенными изданиями. Привлечен к дознанию, производившемуся с 11 декабря 1880 г. при Казанском жандармском управлении (дело М. Максимовича, П. Голубева и др.), находился под подпиской о невыезде с места жительства. По соглашению министров внутренних дел и юстиции (до 9 мая 1881 г.) дело о нем прекращено с отменой принятых мер пресечения уклонения от суда и следствия.

После окончания университета Арнольдов был направлен на должность земского врача на Ржевский завод Екатеринбургского уездного земства Пермской губернии. Через 3 года подал прошение об отставке и переведен на государственную службу, был определен старшим врачом Гороблагодатского округа и заведующим Баранчинским госпиталем. В 1890-1893 гг. заводской врач Кушвинских заводов. В 1894-1895 гг. горнозаводской врач в Златоусте Уфимской губернии.

21 июня 1895 г. Николай Александрович был назначен старшим врачом Екатеринбургских заводов, а 22 декабря того же года – утвержден врачом Уральского Горного Правления, Уральского горного училища. Начальство ценило Арнольдова как надежного человека. В 1889 и 1898 гг. он сопровождал караван с уральским золотом из Екатеринбурга в Петербург. После смерти известного екатеринбургского банкира И.З. Маклецкого, Николай Александрович выкупил его дом; там он жил и принимал больных – специализацией Арнольдова были нервные болезни.

Грянула Русско-японская война 1904-1905 гг. Общественность Екатеринбурга, охваченная патриотическим пылом, предпринимала немалые усилия по формированию лазаретов. Один из таких лазаретов был

сформирован уральскими металлургическими заводами. Николай Александрович, встав во главе лазарета проявил недюжинную энергию, приняв активное участие в сборе пожертвований, закупке всего необходимого, подборе медицинского и обслуживающего персонала. После окончания всех организационных хлопот, полевой лазарет Уральских горных заводов в мае 1904 г. был отправлен на Дальний Восток в район боевых действий. Маленький лазарет постоянно перебрасывался с места на место и обслуживал массу раненых. Арнольдов успешно руководил лазаретом, решал организационные проблемы, успевал оперировать, несмотря на заболевание лихорадкой. Его деятельность не осталась не замеченной. 22 мая 1905 г. Арнольдов был награжден орденом Святой Анны 2-й степени.

Вернувшись летом 1905 г. в Екатеринбург, Николай Александрович отчитался перед комитетом, который курировал деятельность лазарета Уральских горных заводов. В своем докладе он скрупулезно перечислил все слабые места, присущие оборудованию лазарета.



«Нурровский» приют в Екатеринбурге

После отчета Арнольдов отправился в отпуск, который он собирался провести во Франции и Германии, но даже в отпуске ему пришлось заниматься делами, так как комитет постановил «просить господина Арнольдова... приобрести 4 палатки французского типа. 10 санитарных карет и аппарат Бюро для кипячения воды». 10 ноября 1905 года Николай Александрович приступил к исполнению служебных обязанностей, список которых постепенно расширялся. В 1906 г. он стал врачом и директором детского приюта им. М.А.Нуррова, сменив на этом посту А.А.Миславского. В этот период ему пришлось немало потрудиться, решая проблемы приюта. Одновременно Арнольдов принял активное участие в деятельности Екатеринбургской городской думы. В 1910 г. он избирался от союза домовладельцев гласным Екатеринбургской городской думы (1910-1913 гг.).

После начала первой мировой войны на уральских заводах вновь приступили к формированию подвижного лазарета, и вновь во главе его стал Николай Александрович Арнольдов. Оказавшись в непосредственной близости от театра боевых действий, лазарет Уральских заводов быстро

завоевал авторитет как у раненых и больных солдат, так и у начальства, которое постоянно давало ему ответственные поручения. Деятельность лазарета была масштабной, только за первые полгода в него поступило 1406 раненых, которые провели в лазарете 13549 дней.

За этот период врачи лазарета сделали 270 операций, из них 60 трепанаций, причем это было не самое насыщенное время лазарета. После окончания войны Арнольдов ненадолго вернулся в Екатеринбург, однако в июле 1919 г. он эвакуировался из города вместе с колчаковскими войсками. Работал врачом в Харбине и Тяньцзине (1920-1921 гг.) Около 1921 г. переехал из Тяньцзина в Сан Франциско (США) где и скончался.